CONCORSO “JORIO VIVARELLI”
Martedì 6 giugno 2017 si è svolta, nella Sala Auditorium della VIBanca a Pontelungo, la cerimonia di premiazione del IX Concorso intitolato a Jorio Vivarelli, rivolto come ogni anno agli studenti pistoiesi della scuola secondaria di secondo grado, e quest’anno inserito negli eventi di Pistoia Capitale della Cultura 2017. Il nostro Liceo è stato ben rappresentato dagli studenti BENEDETTA CHITI della classe III B e PIETRO MASSAINI della classe IV B, vincitori ex-aequo del primo premio assoluto.

Alla presenza dei Dirigenti dell’Istituto di Credito, della giuria qualificata, dell’Assessore alla Cultura e istruzione del Comune di Pistoia, Elena Becheri, di parenti e conoscenti, quindici studenti di sei scuole della Provincia sono stati insigniti di riconoscimenti, anche economici, attestanti le rispettive abilità in campo artistico o letterario. Gli studenti dovevano presentare un’opera inedita e originale, in forma di poesia, racconto o realizzazione artistica, sul tema SPICCHIAMO IL VOLO, ALLORA, DALLA TORRE DEL DUOMO (la frase risale all’architetto pistoiese Giovanni Michelucci).

Per ognuno dei premiati il prof. Baldassarri ha letto la motivazione del conferimento del rispettivo premio, elaborata dalla giuria.

I nostri due studenti hanno vinto con questi testi:

BENEDETTA CHITI: La ragazza del Duomo (racconto);

PIETRO MASSAINI: Spirito leggero (poesia).
A BENEDETTA  e  PIETRO i migliori complimenti e un invito a produrre ancora scritti letterari di qualità  da parte del Dirigente Scolastico e dell’intero Istituto.
